

# 让农村孩子享受优质教育

## ——莱西市姜山镇绕岭小学的教育故事

绕岭小学是莱西市姜山镇的一所乡村小学，招收绕岭、南仙庄、小泊等9个自然村的不足400名学生。就是这样一所农村小学，却有着非常明确的办学目标：让农村孩子像城区学生一样享受最优质的教育！

### 故事一：培训让每一位教师都拥有成长的机会

教师是教育的灵魂，优秀教师是优质教育的标配。因此教师培训是绕岭小学每一年的重点工作。“走出去”是学校所采取的最重要的培训方式，学校先后派出40余人次参加青岛市级以上各类培训，160余人次参加莱西市市级各类教研活动和培训，每年的培训经费20000多元。“请进来”也效果明显，2018年3月学校邀请“中国书法家协会会员”钟金波老师对全体师生进行书法培训；聘请山东省书法家协会会员刘海波老师来学校成立“紫岚印社”，给喜欢篆刻的教师和学生传授篆刻技能；2018年5月学校邀请莱西市小学综合实践活动教研员董言庆老师，举办综合实践活动专题讲座并带来5节综合实践活动优质课；2018年6月学校邀请莱西市心理教研员黄莉华老师，举行小团体辅导进行专题讲座，并带来3节优质示范课。这些培训，让每一位教师的视野更开阔，理念更新颖，为教师的专业化发展打下良好的基础。

### 故事二：听评课为教师搭建展示平台

如果你问农村老师：最愁、最怕、最烦、最不愿干的事情是什么？一定会有很多老师告诉你——领导听课！课堂教学观念陈旧，方法老套是农村教育存在的主要问题。针对这一问题，绕岭小学以教学研究为载体，组织教师开展听评课活动。2017—2018学年度先后开展了“在小学数学课堂教学中培养学生核心素养专题研讨”、“在阅读教学中提升中学生语文素养专题研讨”“小学数学关于深度学习教学研讨”三项专题研究活动，每一次活动从方案制定入手，经历前期培训，教研组研讨，个人备课、集中听评课、活动总结等一个完整的教学研究过程，最后把活动资料汇编成册，分发给教师，以实现教学成果共享。

2018年5月，绕岭小学4位教师参加莱西市优质课比赛，均取得优异成绩。宫老师1962年出生，是参赛教师中年龄最大的选手，他回校后跟老师们分享自己参加比赛的体会时说：“因为在学校经常参加听评课活动，了解新课改理念，知道课应该怎么上，所以心里有底，不是很紧张。”

教师教学方式的转变促进学生学习方式的转变，现在自主学习、深度思考批判质疑等良好的学习习惯正在逐步形成，绕岭小学学生的成绩也一直走在姜

山镇前列，在2017年青岛市义务教育段教学质量检测中，各项评价指标均高于莱西市平均值。

### 故事三：心理剧展演圆农村孩子的舞台梦

对于农村孩子来讲，舞台是电视里的东西，离自己很远。但是在绕岭小学，每年的“心理剧展演”、“六一儿童节文艺演出”让很多孩子有机会走上舞台，扮演角色，展示自己的才艺。2018年4月20日，是绕岭小学“心理剧展演”选定的日子，学校请来专业团队，搭建舞台，租用高机音响设备，全校每班至少一个节目，每个节目参演人数不少于6人。学生很兴奋，老师很忙碌，家长很高兴，评委很尽职，最终选出一等奖代表姜山镇参加莱西市心理剧表演获得第一名。但对于孩子们来讲，获奖不是最重要的，参与才是最难忘的。

### 故事四：足球比赛成就孩子心中的英雄梦

足球一直是绕岭小学的特色，普及面比较广，每个班都有自己的男女足球队，每个级部有自己的足球社团，学校有自己的足球队，班级之间，级部之间，校际之间经常组织各类足球比赛。因此，不

少孩子都有自己的足球，在学校踢，回家也踢……2018年暑假，“姜山镇镇长杯足球比赛”，三、四、五年级男、女六轮比赛，绕岭小学获得4个冠军、2个亚军。

### 故事五：自由借还书让孩子爱上阅读

绕岭小学有一个师生非常喜爱的图书室，书不多，不足15000册，但好书很多，更新很快，仅2018年上半年，学校就自筹资金购进600册新课标推荐书目供学生阅读。更重要的是开放管理，借阅方便。每个学生都有自己的借书号，可以在课余时间，自由地到图书室选书，进入借阅系统扫码借阅，读完后，再自己进入系统扫码归还。唯一的要求是：读一本书要交一份读书心得体会。可能是自主借还的自由，也可能是学校组织的各种读书交流活动能够吸引学生，读书真的成为绕岭小学多数学生的习惯，校园里随处可见读书的身影，更难能可贵的是学生把书带回家和家长一起读，带动作用不一定很大，但一定是一种很好的示范。

“让农村孩子像城区学生一样享受最优质的教育！”为了这个目标，校长在努力，教师在努力，学生在努力，家长也在努力，而这个目标正在一天天变成现实。祝福绕岭小学，祝福绕岭小学的每一个学生、家长、教师。 李云天

# 一路携手同行



郭明洋



孙菲



谢浩军



李云天



史泽斌



柳静



王靖

是当下。在半岛的日子，就是幸福，甜蜜又温馨，领导对我非常关心，同事之间相互帮助，让我在新的一年里，又有不少的成长。四月份的桃花节、梨花节活动时，大家都牺牲周末休息时间在现场忙碌，没有一个人有怨言，都非常认真地把自己的事情做好，彼此之间互帮互助，有家的温馨。

在今后的工作中，我将会继续发扬半岛人吃苦耐劳的精神，挖掘新闻线索，写出好稿子，通过新闻的力量继续增加半岛都市报《莱西新闻》的影响力。相信在以后的日子里，在焦总的领导下，在同事之间相互

帮助之下，半岛都市报《莱西新闻》会迈上更高的台阶。

### 跟随《莱西新闻》一直成长

李云天

《莱西新闻》是一个有爱、有正能量的团队，我在《莱西新闻》已经度过了一年半的时间，在这里充分感受到团队合作的强大。每一个人对对待工作都是积极的、充满热情的，这种工作态度互相影响激励着我们，

让我们在前进的路上不断变强。

去年，我还是个刚踏入记者行列的新人，懵懵懂懂、跌跌撞撞地一路走来，已经适应了记者的身份，工作也步入正轨。在这段时间里，我接触过各行各业的人，报道过他们的酸甜苦辣，在交流中体会到了人生百态，发现感动无处不在。

在这样充满正能量的团队，有运筹帷幄的领导指导，有志同道合的同事帮助，工作起来也十分有干劲。在工作中，接触的人能够给予我新的认知，让我受益匪浅。这样的团队，这样的工作，让我怎能不爱！

### 前事不忘，后事之师

柳静

时光荏苒，岁月如梭，不知不觉加入莱西站已经四个多月了。领导关心指导，同事们帮助支持，身边每一个人都是我的老师，这四个月的工作生活既忙碌又充实，忙并收获着，累并快乐着，也学习到很多之前不曾接触到的知识，让我在不断积累和实践中得到成长。常言道“书读百遍不如实践一次”。从开始的茫然、好奇，到现在割舍不及和责无旁贷，这四个月也是对我的一场洗礼与历练。

都说“在工作岗位上最幸福的事情，是个人成长与企业发展相同步，你为企业做贡献，企业为你谋发展；在工作岗位上最幸运的事情，是个人理想和企业的理想相契合，企业给你一方舞台，你还企

业一个惊喜”。希望我也能与莱西站共同成长。

前事不忘，后事之师。在今后的工作中，我一定会踏踏实实认真真做好每一件事情，不断调整自己的状态和目标，找到适合自己发展的道路和方向，并持之以恒，提升自己的高度和层次。

### 常怀感恩心，让明天的路更亮

史泽斌

我是半岛都市报《莱西新闻》的一名“新兵”，2017年3月正式成为这个家庭的一份子，到今天，整整一年半的时间。时间如白驹过隙，一年半载在人生的长河中不算什么，但对我来说，这段时间的经历、历练、成长，却是难能可贵且不可或缺的！从最开始的一知半解，到现在的沉稳从容，这期间的成长过程离不开领导的谆谆教诲，同事的包容帮助，客户的信任支持！非常感谢你们的理解和鼓励，这都是我成长过程中不可取代的一笔宝贵财富！金无足赤人无完人，自己会时常审视自己的问题，并且虚心接受身边人的批评建议，加以改正，努力让自己更优秀。

在以后的日子里，我会时刻鞭策自己脚踏实地地前进，常怀感恩之心，与每一个帮助过自己的人成为工作上的好搭档，生活中的好朋友。在此许下一个简单的愿望并朝之努力——我希望以后的时间，让自己每天都忙，很忙，非常忙！